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Valikoima vaihtelee myymälöittäin. Optikon tekemä näöntarkastus kaupan päälle silmälasien ostajalle (norm. 35 €), ei koske piilolinssinäöntarkastusta. S-Etukortilla Bonus tuplana, jopa 10 % syyskuussa maksetuista ostoksista. Etu voimassa 1.–30.9.2015. 
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Maatalouden kriisiin 
esillä 50 miljoonan  
euron apupaketti 
Maaseudun Tulevaisuuden 
saamien tietojen mukaan maa-
talouden kriisiapupaketti on 
suuruudeltaan noin 50 miljoo-
naa euroa. Apupakettiesityksen 
sisällöstä on hiljattain linjattu 
hallituspuolueiden sisällä.

Maatalouden lisäpanostuk-
sen lopulliset summat ja koh-
dennukset selviävät vasta ensi 
viikolla.

Hallitus kokoontuu ensi vii-
kolla 9.–10.9. budjettiriiheen 
Helsingin Smolnaan. Ympäristö- 
ja maatalousministeri Kimmo 
Tiilikainen (kesk.) vastaa hal-
lituksessa maatalousmomentin 
esittelystä.

Maatalouden kannattavuus-
vaikeudet ovat olleet vahvasti 
esillä viime kuukaudet.

Varsinkin maitotilojen kan-
nattavuus on Luonnonvara-
keskuksen laatimien kannat-
tavuuslaskelmien perustella 
romahtamassa (MT 31.8.). Myös 
sikatilojen ongelmat ovat jatku-
neet. Hiljattain esimerkiksi HK 
Scan on päättänyt irtisanoa isoja 
tuotantosopimuksia (MT 26.8.).

Viljelijöiden etujärjestö MTK 
on vaatinut hallitusta puuttu-
maan viljelijöiden talousahdin-
koon.

Tuottajajärjestö on esittänyt, 
että viljelijöille tarjotaan esimer-
kiksi korkotukilainoja. Myös sa-
tokorvauksiin on vaadittu uusia 
panostuksia, ja energiaverojen 
palautuksia tulisi lisätä ja maata-
loustukien maksatusta aikaistaa.

JANNE IMPIÖ

MTK:n Juha Marttila  
kiittelee hallituksen 
300 miljoonan euron  
satsausta biotalou-
teen. Samalla hän 
korostaa, että ensin  
tarvitaan maatalou-
den kriisipaketti,  
jotta akuutista  
ahdingosta selvitään.

Biotalous on vahvasti mukana 
hallituksen niin sanotuissa kärki-
hankkeissa. Vuosille 2016–2018 
luvassa on 300 miljoonaa euroa.

MTK:n puheenjohtajalla Juha 
Marttilalla ei ole pahaa sanot-
tavaa hallituksen ratkaisusta, 
päinvastoin.

”Erinomaista, että hallitus 
satsaa biotalouteen. Tässä on 
tunnistettu kasvun mahdolli-

suuksia ja mahdollisuuksia luoda 
Suomeen työtä. On taottava, kun 
rauta on kuumaa”, hän sanoo.

Samalla Marttila muistuttaa, 
että kärkihankkeet ajoittuvat 
tuleville vuosille.

”Maatalouden pelastaminen 
päälle kaatuneesta ahdingosta on 
toinen juttu, ja siihen odotamme 
syksyn lisäbudjetin yhteydessä 
määrärahoja.”

Hänestä maatalouden kriisi-
paketin on oltava ainakin sata 
miljoonaa euroa.

Makeran rahat  
ovat välttämättömiä
Kärkihankkeiden ensimmäises-
sä tiedotustilaisuudessa päämi-
nisteri Juha Sipilä (kesk.) kertoi, 
että nyt päätetyt rahat kohden-
netaan tuonnempana. 

Marttila pitää välttämättö-
mänä, että Maatilatalouden 
kehittämisrahasto Makera saa 
kaavaillut sata miljoonaa euroa.

”Biotalouden 300 miljoonaa 
jakaantuu tietysti moneen koh-
teeseen: investointeihin, tutki-

mukseen, kehitykseen. Makera 
on hyvä toimiva apparaatti. Sen 
kautta varmistetaan taas muu-
tamaksi vuodeksi suomalaisen 
maatalouden kyky investoida ja 
kehittyä.”

Investointeihin Marttila us-
koo tulevaisuudessakin olevan 
maatalousyrittäjillä tarvetta ja 
halua. ”En hetkeäkään epäile, et-
tä paremmat ajat koittavat vielä.”

Marttila lisää, että biotalouden 
kehityksen kannalta tärkeää on 
myös infraraha.

”Me olemme puhuneet infra-
rahasta jo pitkään. Kun se koh-
dennetaan oikein, se palvelee 
biotaloutta. Nyt onkin näköpii-
rissä, että sinne tulee merkittä-
viä panostuksia, muun muassa 
teiden kunnossapitoon.”

Lakipykälistä  
turhat koukerot pois
Hallituksen kärkihankkeista 
digitalisaatio ja normien purku 
saivat ensimmäisinä pientä lisä-
valaistusta tiistaina.

Liikenne- ja viestintäministeri 
Anne Bernerin (kesk.) mukaan 
normien purkaminen on jo aloi-
tettu. Eduskunnalle on luvassa 
esityksiä pian.

Berner arvioi, että jokaisella 
toimialalla on purettavaa ja ke-
vennettävää. Esimerkeiksi hän 
poimii kuljetussalan, rakentami-
sen sekä ympäristö- ja terveys-
alan. Elykeskuksen kanssa mie-
titään opasteisiin liittyviä lupia.

”Lainsäädäntöä perataan. Ke-
vennämme hallinnon taakkaa ja 
lupa- ja valitusmenettelyjä. On 

mietittävä, voidaanko joissakin 
asioissa siirtyä lupamenettelyis-
tä ilmoitusmenettelyihin.”

Digitalisaatiosta etsitään elin-
keinoelämään uusia liiketoimin-
toja ja palveluja, samoin robo-
teista. Tulevaisuudessa kusti ei 
enää välttämättä poljekaan, vaan 
robotit voivat lennättää paketit 
perille.

Kunta- ja uudistusministeri 
Anu Vehviläinen (kesk.) kertoo, 
että julkisten palvelujen digi-
talisaatiossa perataan ensiksi 
ministeriöiltä ja kunnilta tulleet 
yli 260 ehdotusta.

Vehviläisen mukaan yksi tär-
keistä asioista on jo aiemminkin 
suunnitelmissa vilahdellut kan-
sallinen tulorekisteri.

”Sen avulla meidän kaikkien 
tulot olisivat yhdessä paikassa. 
Se mahdollistaisi reaaliaikaisen 
henkilöverotuksen, eli verokort-
timuutoksista päästäisiin eroon. 
Sieltä näkyisivät eläketulot, ja 
mukana olisi myös Kela, joka on 
tärkeä sosiaaliturvan maksami-
sen takia.”

Sotealueet päätetään  
ennen marraskuuta
Hallitus lupaa tehdä ratkaisun 
sosiaali- ja terveydenhuollon 
eli sote-alueiden määrästä ja 
rahoituksesta lokakuun loppuun 
mennessä. 

Tämän vuoden puolella val-
mistuu myös lista kuntien tehtä-
vien karsimisesta.

Hallituksen kärkihankkeet 
tähtäävät tulevaisuuteen. Bio-
talouden ohella osaamiseen ja 
koulutukseen suunnataan 300 
miljoonaa euroa. Työllisyyden 
ja kilpailukyvyn parantamiseen 
kohdennetaan 170 miljoonaa 
euroa ja hyvinvointia ja terveyttä 
tuetaan 130 miljoonalla eurolla.

Hallituksen mukaan kär-
kihankkeet etenevät erillään 
muusta poliittisesta päätöksen-
teosta, kuten akuuteista säästö-
toimenpiteistä.

Syyskuussa hallitus tuo ilmi 
toimenpiteet, jotka ovat seura-
usta yhteiskuntasopimuksen 
kaatumisesta. 

RIITTA RYYNÄNEN

MTK: Ensin kriisirahaa maataloudelle,  
sitten biotalouden kärkihankkeet

Makeran 
kautta varmis-

tetaan taas muuta-
maksi vuodeksi  
maatalouden kyky 
investoida ja  
kehittyä.
JUHA MARTTILA

Kokoomuksen maataloussiipi  
lämpimänä kriisipaketille
FORSSA (MT)
Kokoomus ei lupaa tässä vai-
heessa kriisipakettia maatalou-
den ahdingon helpottamiseksi.
Ryhmän maa- ja metsätalousva-
liokuntaan kuuluvat jäsenet ovat 
kuitenkin sellaisen kannalla.

”Jonkinlainen kädenojennus 
olisi paikallaan”, Markku Eesti­
lä sanoi MT:lle tiistaina Forssas-
sa, missä puolueen kansanedus-
tajat pitivät kesäkokoustaan.

”Pienin yksikkö, josta pu-
hutaan, on yleensä kymmenen 
miljoonaa, mutta en halua antaa 
tyhjiä lupauksia. Rahoista pää-
tetään budjetin tai lisäbudjetin 
yhteydessä.”

Eestilän mielestä maatilojen 
ahdinkoa ymmärretään kaikissa 
hallituspuolueissa.

Hän esittää maatiloille inves-
tointisuojaa: Jo investoineen ei 
pitäisi joutua uusimaan kalus-
toaan esimerkiksi muuttuvien 
eläinsuojelumääräysten vuoksi. 
Suoja ei kattaisi kuitenkaan so-
pimuksia yritysten, kuten sika-
lan ja teurastamon, välillä.

Myös valiokunnan jäsen 
Susanna Koski ymmärtää 
kriisitilannetta. Hänestä kiirei-
sintä on saada tukimaksatukset 
toimimaan ja tuloverotus alas. 
”Sitä kautta saadaan maksuval-
miutta tiloille, jotka eivät ole 
osakeyhtiöitä.”

”Ymmärrän oikein hyvin, 
että maatalouden tilanne on 
haasteellinen huonon satokau-
den ja maito- ja sianlihatilojen 
heikon kannattavuuden vuoksi, 
mutta myös valtiontalouden 
liikkumavara on hyvin pieni”, 
kokoomuksen eduskuntaryh-
män puheenjohtaja Arto Sato­
nen toppuutteli MT:lle. Hän ei 
suostunut puhumaan euroista.

”Lehtitietojen mukaan Ma-
keraan on tulossa 100 miljoonaa 
euroa”, Satonen huomautti ja 
toivoi rahan löytävän vaikeim-
mista talousongelmista kärsi-
ville.

Valtiovarainministeri Alex­
ander Stubb kytki maatalou-
den kriisipaketin hallituksen 
kärkihankkeisiin, joista tiedo-
tetaan tällä viikolla yksi kerral-
laan.

Puolueen varapuheenjohtaja 
ja Seinäjoen kehittämispääl-
likkö Janne Sankelo katsoo, 
että hallitusohjelma velvoittaa 
toimenpiteisiin.

”Hallitusohjelmassa kanne-
taan huolta maatalouden kan-
nattavuudesta. Tällä hetkellä on 
ongelmia ja kriisi päällä, joten 
mielestäni ohjelman mukaan 
täytyy toimia.”

Myös valiokuntaan kuulu-
mattoman kansanedustajan Ti­
mo Heinosen mielestä kriisitu-
ki olisi paikallaan. Heinonen ja 
maatalousvaliokunnan kolme 
jäsentä vierailivat tiistaina Han­
nes Uusitalon luomukanalassa 

Lopella. Tilan valinneen Hei-
nosen mielestä 10 000 yksilön 
kannattava kanala on rohkaise-
va esimerkki erikoistumisesta.

Uusitalo kertoi vierailleen, 
kuinka tärkeitä ovat sujuvat 
lupaprosessit, sillä maailman 
muuttuessa myös ideat happa-
nevat nopeasti.

”Uskon luomun ja lähiruuan 
nousuun. Tanskassa ja Ruotsis-
sa luomun osuus munamyyn-
nistä on 20, mutta meillä vain 
viisi prosenttia.”

Kiertotalous alkaa ohrasta
Satosen mukaan Suomi saa kas-
vua ja maaseutu uusia mahdol-
lisuuksia, kun hallitus edistää 
kiertotaloutta, cleantechiä ja 
uusiutuvan energian käyttöä.

”Kiertotalouden avulla voi-
daan myös säästää viljelijöiden 
raaka-ainekustannuksissa.”

Forssan kaupunginjohtaja 
Sami Sulkko esittelikin koko-
usväelle, kuinka pellolta kootta-
va ohra palvelee matkallaan niin 
leipomoita ja lihataloja, bio
etanoli- ja kaasulaitoksia kuin 
entsyymi-, lannoite-, lasivilla- ja 
betonielementtitehtaitakin.

”Tämä on lähes täydellinen 
suljettu kierto, joka käy malliksi 
maailmalle ja avaa aivan uusia 
mahdollisuuksia vientiin.”

Linjapuheessaan Satonen pe-
räsi isoja onnistumisia normien 
purkamisessa ja vaati hallitusta 
toteuttamaan tinkimättä työelä-
män uudistukset.

”Kansan keskuudessa jämä-
köiden toimien kannatus on 
vahvaa.”

Kokoomus kiersi tiistaina 
Forssan toria ja yrityksiä ja jal-
kautuu tänään Hämeenlinnaan.

EIJA MANSIKKAMÄKI

”Minua niin huolestuttaa, kun et enää hymyile niin paljon”, kertoi Marja Hyytiäinen valtio­
varainministeri Alexander Stubbille Forssan torilla.

JARKKO SIRKIÄ

Perussuomalaiset väläyttää  
uusien varuskuntien perustamista
KOTKA (MT)
Puolustusministeri Jussi Niinis­
tön (ps.) mielestä on realistista, 
että uusia varuskuntia voidaan 
perustaa lisää, mutta aikaisin-
taan 2020-luvulla. Niinistö 
arvioi puolustushallinnon tilaa 
tiistaina Kotkassa perussuoma-
laisten eduskuntaryhmän kesä-
kokouksessa.

Viime vaalikaudella lakkautet-
tiin kuusi varuskuntaa.

”Väitän, että tällaista lahtilis-
taa ei olisi tehty siinä tilanteessa, 
kun Ukrainan kriisi pamahti 
päälle.”

Niinistön mielestä nykyistä 
varuskuntarakennetta on ar-
vioitava rauhassa, vastaako se 
tulevaisuuden tarpeita. Tällä 
hetkellä maakunnista Etelä-Poh-
janmaalta ja Pohjois-Karjalasta 
puuttuvat varuskunnat. 

”Ikäluokat eivät ole pienene-
mässä, vaikka niin vaalikauden 
aikana väiteltiin jopa pääminis-
terin suulla alkaen. Ikäluokat 
ovat jopa kasvamassa. Eri asia on, 
kuinka palveluskelpoisia ne tule-
vaisuudessa ovat. Petipaikoista 
voi tulla jopa pula”, hän totesi.

Niinistö sijaisti virkamatkalla 
ollutta puheenjohtajaa Timo 
Soinia. 

Niinistö kertoi, että puolus-
tuministeriössä käynnistyy pian 
selvitystyö Ottawan-sopimuksen 
kieltämistä sakara- ja putkimii-
noista. Tavoitteena on korvata 
miinat kotimaisilla asekeksin-
nöillä, Niinistö viitoitti.

Ei kommenttia  
maatalousrahoista
Eduskuntaryhmän kesäko-
kouksessa ei liiemmin ruodittu 
julkisesti ensi viikolla alkavan 
budjettiriihen antia.

Puolueen johto ei ottanut ky-
syttäessä kantaa, miten yhteis-
kuntasopimuksen kaatumiseen 
pitäisi reagoida. Eduskuntaryh-
män puheenjohtaja Sampo Ter­
ho kommentoi, että valmisteilla 

oleva toimenpidelista ei ole vielä 
julkinen.

Terho ei halunnut erikseen 
kommentoida ”herkkä aihetta”, 
eli tuleeko maataloudelle kriisi-
paketti vai ei.

”Perussuomalaiset ovat ol-
leet kaikissa vaaliohjelmissaan 
ymmärtäväisiä myös maatalo-
usyrittäjien tilanteelle. En halua 
kommentoida budjettiesityk-
sen yksityiskohtia”, hän totesi  
MT:lle.

Hakijatulvalle  
ei voi mitään
Kansanedustajille pitämässään 
avauspuheessa Terho vaati 
myös turvapaikkahakemusten 
käsittelyyn lisää järkeä ja yksin-
kertaistamista. Perussuomalai-
set haluaa selvityksiä nykyisen 
järjestelmän eduista ja haitoista. 

”Meidän on selvitettävä 

sosiaaliturvan mahdolliset ve-
totekijät ja vihdoin laskettava 
myös maahanmuuton koko-
naiskustannukset. Erityisesti 
meidän on edellytettävä, että 
Dublin-asetusta noudatetaan.”

Asetuksen mukaan yksi 
jäsenvaltio vastaa turvapaik-
kahakemuksen käsittelystä. 
Tavoitteena on estää hakijoiden 
palauttaminen maasta toiseen 
ja toisaalta estää heitä esittä-
mästä useampia turvapaikka-
hakemuksia.

Terho sanoo, että turvapaikan 
hakijoiden määrää ei voi rajoit-
taa.

”Humanitäärisen maahan-
muuton rahallisille kustannuk-
sillekaan ei ole yksiselitteistä 
kattoa, jonka voisi ennalta mää-
rätä. Kaikki hakemukset on kä-
siteltävä, ja käsittelyn ajaksi tar-
vitaan hakijalle myös majoitus.”

Hänen mielestään asetuksen 
noudattamatta jättäminen joh-
taa siihen, että koko EU:n yhtei-
seltä maahanmuuttopolitiikalta 
putoaa pohja.

Mediasuhteet  
kuntoon
Kesäkokouksessa esillä oli myös 
puolueen suhde mediaan. Asial-
le oli varattu oma keskustelu-
tuokionsa. Niinistö arvioi, että 
puolueessa ei tunneta tarpeeksi 
median toimintaa.

”Edustajamme töppäilyt ovat 
saaneet merkitykseensä nähden 
kohtuuttoman paljon huomiota.”

Terhon mielestä ”valtionhoi-
tajapuolueen” on omaksuttava 
uudenlaisia toimintatapoja ja 
ajatusmalleja, kun se valmis-
tautuu ensimmäiseen syksyynsä 
hallituspuolueena.

JANNE IMPIÖ

Puolutusministeri Jussi Niinistö (vasemmalla) sijaisti Timo Soinia perussuomalaisten edus­
kuntaryhmän kokouksessa. Sampo Terho keskustelutti kansanedustajia mediataidoista.

MARTTI KAINULAINEN


